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Integrálnı́ počet
Integrace parciálnı́ch zlomků

Interaktivnı́ kvı́zy

Robert Mařı́k

8. března 2007

Vyzkoušejte dva, tři nebo dvacet da-
lšı́ch mých kvı́zů a potom mi prosı́m
vyplňte na webu. Děkuji!

http://www.mendelu.cz/user/marik
http://www.mendelu.cz/user/marik/kvizy/anketa.html
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ÍK

P
ar

ci
ál

nı́
zl

om
ky

fil
e

in
t-p

ar
fra

c-
C

Z.
te

x

Typ A

Typ B

Typ C

Typ D
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• V tomto souboru si rozdělı́me parciálnı́ zlomky do několika kategoriı́ a
procvičı́me si, jak integrovat v jednotlivých přı́padech. (Přı́pad násob-
ných komplexně sdružených kořenů vynecháme.)

• Vyplňte v testu vždy prázdná polı́čka a stiskněte Enter.
• Zelený okraj polı́čka znamená správnou odpověd’, červený špatnou.
• Jako obvykle, pro nápovědu můžete použı́t tlačı́tko . Nedělejte to však

přı́liš často, protože všechny výpočty jsou relativně snadné a početně
málo obtı́žné (procvičujeme hlavně metodu).

http://www.mendelu.cz/user/marik
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1. Typ A

Kvı́z. Parciálnı́ zlomek tvaru
A

x − c
zintegrujeme snadno pomocı́ vzorce

∫ A
x − c

dx = A ln(|x − c|) + C.

1.
∫ 4

x + 3
dx = + C

2.
∫ 3

x − 7
dx = + C

3.
∫ 5

x + 9
dx = + C

4.
∫ 10

x + 6
dx = + C

5.
∫ 5

x + 1
dx = + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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6.
∫ −1

x + 3
dx = + C

7.
∫ 5

x − 9
dx = + C

8.
∫ 7

x − 4
dx = + C

9.
∫ 3

x + 2
dx = + C

10.
∫ 9

x
dx = + C

11.
∫ 8

x − 2
dx = + C

12.
∫ 5

x − 4
dx = + C

13.
∫ 6

x +
√

2
dx = + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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2. Typ B

Kvı́z. Parciálnı́ zlomek tvaru
A

(x − c)n , n > 1 zintegrujeme pomocı́ vzorce

∫ A
(x − c)n dx =

∫
A(x − c)−ndx = A

(x − c)−n+1

−n + 1
=

A
(1 − n)(x − c)n−1 + C.

1.
∫ 1

(x + 5)2 dx = + C

2.
∫ 5

(x − 2)3 dx = + C

3.
∫ 6

(x − 1)7 dx = + C

4.
∫ 6

(x + 5)3 dx = + C

5.
∫ 5

x2 dx = + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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6.
∫ 12

x3 dx = + C

7.
∫ 12

x2 dx = + C

8.
∫ 12

x4 dx = + C

9.
∫ 1

(x + 2)2 dx = + C

10.
∫ 1

(x + 1)5 dx = + C

11.
∫ 3

(x − 1)3 dx = + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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3. Typ C

Parciálnı́ zlomek tvaru
Ax + B
x2 + β2 zapı́šeme jako lineárnı́ kombinaci dvou spe-

ciálnı́ch zlomků. Čitatel prvnı́ho zlomku bude 2x (derivace jmenovatele) a
čitatel druihé zlomku bude 1. Potom využijeme vzorce

∫ f ′(x)
f (x)

dx = ln |x|+ C

a ∫ 1
x2 + β2 dx =

1
β

atan
x
β

+ C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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ÍK

P
ar

ci
ál

nı́
zl

om
ky

fil
e

in
t-p

ar
fra

c-
C

Z.
te

x

Typ A

Typ B

Typ C

Typ D
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Kvı́z. Dopište koeficienty lineárnı́ kombinace (čı́sla) do modrých polı́ček a
poté najděte primitivnı́ funkci.

1.
∫ 3x + 7

x2 + 9
dx =

∫ 2x
x2 + 9

+
1

x2 + 9
dx

= + C

2.
∫ 5x − 2

x2 + 25
dx =

∫ 2x
x2 + 25

+
1

x2 + 25
dx

= + C

3.
∫ x + 1

x2 + 4
dx =

∫ 2x
x2 + 4

+
1

x2 + 4
dx

= + C

4.
∫ 4x − 6

x2 + 3
dx =

∫ 2x
x2 + 3

+
1

x2 + 3
dx

= + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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5.
∫ 7x + 1

x2 + 5
dx =

∫ 2x
x2 + 5

+
1

x2 + 5
dx

= + C

6.
∫ 4 − 3x

x2 + 9
dx =

∫ 2x
x2 + 9

+
1

x2 + 9
dx

= + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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4. Typ D

Parciálnı́ zlomek typu
Ax + B

x2 + βx + γ
integrujeme podobně jako předchozı́

typ: napı́šeme zlomek jako lineárnı́ kombinaci dvou speciálnı́ch zlomků:
čitatel prvnı́ho zlomku bude 2x + β (derivace jmenovatele) a čitatel druhého
zlomku bude 1. Ve jmenovateli druhého zlomku doplnı́me na čtverec a
integrujeme podle vzorců

∫ f ′(x)
f (x)

dx = ln |x|+ C

a ∫ 1
(x + m)2 + n2 dx =

1
n

atan
x + m

n
+ C.

Kvı́z.

• Upravte nejprve zadanou funkci na požadovaný tvar – musı́te najı́t
správná čı́sla, která je nutno vepsat do modrých polı́ček a derivaci jme-
novatele (do červeného polı́čka) tak aby se funkce v prvnı́m a druhém
integrálu rovnaly.

http://www.mendelu.cz/user/marik
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• Nakonec napište celou primitivnı́ funkci do bı́lého polı́čka. Integračnı́
konstantu můžete vynechat.

1.
∫ x

x2 + 2x + 2
dx =

∫
x2 + 2x + 2

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

2.
∫ 2x + 1

x2 + 4x + 9
dx =

∫
x2 + 4x + 9

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

3.
∫ 3x + 1

x2 − 2x + 9
dx =

∫
x2 − 2x + 9

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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Úvodnı́ strana

Print

Titulnı́ strana

JJ II

J I

Strana 12 z 13

Zpět
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4.
∫ −5x − 7

x2 + 8x + 20
dx =

∫
x2 + 8x + 20

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

5.
∫ x − 1

x2 − 6x + 10
dx =

∫
x2 − 6x + 10

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

6.
∫ x − 1

x2 + x + 1
dx =

∫
x2 + x + 1

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

7.
∫ 3x + 7

x2 + 10x + 29
dx =

∫
x2 + 10x + 29

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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8.
∫ x − 1

x2 − 4x + 6
dx =

∫
x2 − 4x + 6

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

9.
∫ x + 7

x2 − 4x + 8
dx =

∫
x2 − 4x + 8

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

10.
∫ x

x2 − x + 1
dx =

∫
x2 − x + 1

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

11.
∫ 5x − 6

x2 + 2x + 10
dx =

∫
x2 + 2x + 10

+
1

(x + )2 +
dx

= + C

http://www.mendelu.cz/user/marik
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